

展望 2025

聚焦聚力推动发展不断迈上新台阶

即将到来的2025年,是“十四五”规划的收官之年,也是推动经济持续回升向好的关键一年。

经济形势怎么把握?宏观政策红利如何释放?关键重点工作如何发力?市委十二届七次全会暨市委经济工作会议,进一步明确了做好明年工作的总体要求、重要原则和重点任务,绘就了新一年高质量发展的“路线图”。

重要原则

突出稳中求进、以进促稳

把稳中求进、以进促稳作为明年工作的首要要求,把稳定企业生产经营、促进群众就业增收、防范化解重大风险摆在更加重要的位置,在守住“稳”的底线的时候,更加注重做好“进”的文章。

突出改革创新、转型发展

加快实现从要素驱动发展向创新驱动发展、从以行政手段推动发展向以市场手段推动发展的根本性转变,把改革创新作为洛阳转型发展的根本动力。

突出用好政策、抢抓机遇

深入研究国家政策,积极主动沟通对接,最大限度争取政策支持,切实把政策红利转化为发展实效,推动经济持续回升向好。

突出产业发展、项目攻坚

把推动产业发展作为经济工作的首要任务,聚焦产业发展新赛道,持续谋划实施一批重大产业项目,加大项目攻坚力度,确保重大产业项目扩量提质、接续有力。

重点任务

强化科技创新 推动产业升级

全面提升科技创新能力。高起点规划建设中原科技创新港,积极筹建教育部河南高等研究院,建好用好龙门实验室,加快建设中原空天材料与应用实验室,合理布局产业承载区和服务配套区,早日形成“一院两室两区”总体布局。
加快培育和发展新质生产力。聚焦“四新一装备”,重点发展动力电池、储能等新能源产业,电子化工材料、铝基铜基新材料、半导体材料等新材料产业,光电器件、新型显示等新一代信息技术产业,现代农机装备、高端轴承、航空航天装备、机器人等智能装备产业。
推动工业转型升级。实施重大技改项目300个以上,开展“智转数改”诊断企业200家以上,实现规上制造业智能应用场景全覆盖、重点产业链工业互联网平台全覆盖。

建设重大项目 提高投资效益

聚焦“风口产业”发展。推动宁德时代洛阳基地二期明年年底前全面投产、三期四期分别于明年3月底和5月底前开工建设。加快推动洛阳石化百万吨乙烯项目主体工程建设和,航空航天智创产业园明年上半年全面投产。
聚焦重大基础设施建设。推动呼南高铁洛平段控制性工程明年一季度开工建设,北郊机场三期改扩建项目明年下半年开工建设,洛宁抽水蓄能电站明年年底前实现并网发电,济新、沁伊高速明年年底前建成通车。
聚焦城市功能品质提升。推动城市文化客厅明年一季度投入运营,城市阳台二期明年一季度开工建设,火车站金谷园片区改造提升等项目明年年底前开工建设。

做强城市旅游 释放消费潜能

聚焦特色场景打造。加快推动九洲池二期三期、唐官市集、周公庙片区提升、金元古城改造、新天津桥、天街十二坊等核心区项目建设,推动龙门古街二期、白马寺博物馆、关圣坊等重点片区项目建设。
加大文旅招商力度。有针对性地招引一批有创意、懂营销的优质文旅运营商,加快布局古风演艺、非遗民俗、国潮市集等新业态,积极引进和培育有强大引流效应的网红店。

大力实施提振消费专项行动。将3C电子产品等纳入“以旧换新”支持范围,增强“洛阳味道”“洛阳宿”等品牌影响力,办好神都上元灯会、牡丹市集、消暑露营节等主题活动,引育优秀演唱会、体育赛事等流量经济,全年引进时尚品牌首店、旗舰店等20个以上。

深化改革开放 优化发展环境

破除体制机制障碍。提升创新平台市场化运作水平,积极推广应用一体化政务服务,深入推进“一窗办理”“一网通办”改革,切实降低企业制度性交易成本;深度融入高质量共建“一带一路”,稳步扩大制度型开放,不断提升自贸区、综保区、跨境电商综试区等开放平台建设运营水平。
助推企业高质量发展。持续深化“万人助万企”活动,细化落实各项惠企政策,加大政府拖欠企业账款清偿力度,有效缓解企业资金压力;积极争取入选国家综合货运枢纽补链强链城市,着力降低企业物流成本;大力推行包容审慎监管,依法从宽从简从速办理涉企案件,为企业营造更加宽松的发展环境。

化解债务风险 守牢安全底线

千方百计化解地方债务风险。着力化解政府债务、市属企业债务风险,用足用好国家各项隐性债务置换政策,加快推动市县两级平台公司向国有资本投资运营企业转型,确保企业负债率有效降低。
牢牢守住不发生系统性风险底线。深化地方金融机构改革化险,加强金融机构国有资本监管,严厉打击非法和违规金融行为;坚持租售并举、保障房和商品房双轨并行,积极推进收购存量商品房用作保障性住房工作;用足用好国家城中村改造、房地产融资协调机制“白名单”等政策,做好安置房建设、问题楼盘化解工作。

推进乡村振兴 促进城乡融合

集中连片推进乡村全面振兴。深入学习运用“千万工程”经验,注重全域推进与分批推进相结合,优化集中连片示范区及其内部组团划分,明确各示范区阶段性目标任务,提高农业农村现代化水平。

因地制宜推进乡村特色产业连片发展。一体推进城乡供水一体化、农村公路、水利灌溉等基础设施建设,做好“土特产”文章,培优育强5条特色产业链,新培育龙头企业30家以上,打造一批优势农业产业集群,完善产业联农带农收益模式,促进农民多元增收。

持续推进城镇建设发展。完成188个小区、3.7万户城中村改造任务,加快火车站、城市阳台等片区更新改造,完善提升水电气暖等基础设施,大力推进牡丹花都、北国花城建设,深化社区文明创建,持续增强中心城区综合承载力。

治理环境污染 厚植生态优势

抓好突出环境问题整治。健全控尘、控排、控煤等常态化治理机制,扎实开展重点区域、重点时段大气污染问题专项治理,深入开展河湖“清四乱”及水域岸线综合整治,加快污水管网和污水处理设施建设,推动水环境质量稳步提高。
放大生态保护综合效应。健全横向生态保护补偿机制,完善覆盖市县两级的碳排放统计核算体系,加快推进碳排放权、用能权、绿电绿证市场化交易;充分发挥伏牛山区和沿黄地区生态资源优势,大力发展生态农业、生态旅游、生态康养等绿色产业,推动绿色经济发展壮大。

促进群众增收 增进民生福祉

千方百计促进群众增收致富。因地制宜发展特色种养、高端民宿等乡村特色产业,大力发展文化创意、直播电商等创业型经济;扎实推进“人人持证、技能洛阳”建设,以市场需求为导向加大技能培训力度;完善创业扶持体系,加大创业担保贷款支持力度,加快推进创业孵化基地建设,持续优化“一站式”创业服务,更好地实现以创业促进就业。
加快健全基本公共服务体系。优化城乡教育资源布局,完善市区和县域三级医疗服务体系,构建“五级四类”城乡养老服务体系,扩大普惠性托幼和学前教育服务供给;在城市区推进邻里中心、养老中心、健身中心、健康中心和市集“4+1”社区服务体系建设,在农村因地制宜抓好乡里中心建设,通过市场机制实现可持续运行,让群众在家门口享受更加优质的公共服务。

洛报融媒记者 赵晨熹 李雅君

制图 吴芳



把现代化洛阳建设不断推向新阶段 (资料图片)